

2020年唐獎漢學家得主揭曉

王賡武：身為華人 何處為家？ 1

學人Scholar 6月20日

2020年唐獎漢學獎頒發給王賡武教授。王賡武教授為著名歷史學家，在中國的世界秩序、海外華人以及華人移民變遷等領域上具開拓性且深入的剖析。身為中國—東南亞關係的專家，王賡武教授透過細究中國歷史上與南方鄰國的複雜關係，以此獨特的視角理解中國。相較於傳統上從中國內在觀點或由西方相對視角來觀看中國，在王賡武教授豐富的學識與敏銳的洞察力之下，對華人的世界地位的詮釋有新穎重要的貢獻。

唐獎漢學獎簡介

唐獎所獎助之“漢學”，意指廣義之漢學，包括研究中國及其相關之學術，如思想、歷史、文字、語言、考古、哲學、宗教、經學、文學、藝術（不包含文學及藝術創作）等等領域。本獎旨在表彰漢學領域之成就，並彰顯中華文化對人類文明發展之貢獻。

王賡武先生貢獻概要

王賡武教授（生於1930年）自1950年代末期至今筆耕不



辍，在中國史、中國與東南亞、東南亞華人的認同轉變等領域上著書立說，也直接或間接地啟發了幾代學者。出生於荷屬東印度泗水（現印尼），父母為心懷祖國的中國讀書人。同時又在英屬馬來亞及英國倫敦受教育，王賡武教授著實是一位中國儒家文化與英國精英學術傳統的圈內人。然而，因為他後來在馬來亞、澳大利亞、香港及新加坡建立他的學術生涯並成為詮釋中國的世界觀的權威，王賡武教授却無可避免地被視為“圈外人”。但正也因為如此特殊的身分，王賡武教授對中國歷史有著獨一無二的見解，是這個時代最具原創性與啟發性的歷史學家之一。美

國已故知名漢學家施堅雅（G. William Skinner, 1925-2008）曾指出，王賡武教授同時具有三種學術角色：“中國歷史學家、馬來西亞事務的權威性評論者，以及南洋華人問題的專家”。

中國中心的世界秩序：“天下”觀之轉變

王賡武教授的博士論文（1957年畢業於倫敦大學亞非學院）《五代時期北方中國的權力結構》（2014中譯本）（英文書名The Structure of Power in North China During the Five Dynasties）於1963年出版，以北方諸國的視角探討中國的天下觀。當黃河流域一帶正孕育出中國文明的

漢學獎非他不可的理由

王賡武為著名歷史學家，亦為中國—東南亞關係的權威。相較於傳統上從中國內在觀點或由西方相對視角來觀看中國，王賡武細究中國歷史上與南方鄰國的複雜關係，以此獨特的視角理解中國，對華人的世界地位詮釋有新穎重要的貢獻。



同時，南方各王國在政治與文化上都仍處於帝國邊緣。對五代時期的研究，使王賡武教授覺察到在中國歷史里，長時期的分裂中短暫的南北統一通常被史書認為是偉大的時代，是所有歷代統治者理想中的天下。[1]這些早期的探索也為他後來近代中國史的研究打下了基礎，1911年的辛亥革命以及1949年的共產黨革命，對王賡武教授而言，都是實現中國一統天下的舊夢的現代嘗試。[2]

王賡武教授近期的專書，則多聚焦在中國自1978年以來的“第四波崛起”的趨勢。一種當代的“天下”觀由此誕生，與傳統帝國式的天下有所差別，現今的國族歸屬必須建立在新的共同價值上，並以不擾亂當前的世界秩序為前提。2015年《王賡武談世界史：歐亞大陸與三大文明》（2018中譯本）[3]一書出自於對王賡武教

授的訪談，討論在這可能來臨的“第四波崛起”中，中國正面臨什麼樣的机会與挑戰。本書激起了歷史學家與政治學家的熱烈評論。

中國的南方

王賡武教授出生與成長於東南亞，他從南方觀點來理解中國是個再自然不過的選擇，但同時也奠基在他早期對南洋華人貿易的研究經驗之上。[4]他自幼在家接受的传统儒家教育以及在倫敦攻讀的博士研究，讓他清楚認識到中國文明的起源在北方。然而在馬來亞長大的經驗，與對孫中山和辛亥革命那一段歷史的濃厚興趣，又使王賡武教授敏銳地發現，為數不少的東南亞華人具有一定的政治實力，這是與他同期的歷史學家較忽略的歷史事實。

2018年王賡武教授在香港大學的精彩演講“中國的南方：視角